



卫留成参加政协联组讨论会时表示

# 政府要和企业携手共渡难关

本报海口1月13日讯 (记者谭丽琳)今天上午举行的政协海南省五届二次会议联组讨论会上,省委书记、省人大常委会主任卫留成认真听取了委员们的发言后强调,政府要和企业携手共克时艰,共同应对金融危机,确保海南经济较快平稳增长。

卫留成首先对委员们提出的意见和建议表示感谢。他说,从这么多好的建议中可以感受到政协委员们忧国忧民的情怀,大家关心关注海南发展,积极为省委省政府出谋划策的举动让人感动。卫留成表示,省委省政府将高度重视委员们所提建议和意见,并责成相关部门参考研究落实。

## 省政协五届二次会议举行大会发言

钟文出席

本报海口1月13日讯 (记者黄晓华特约记者吴可义)政协海南省五届二次会议今天下午在省政协会议堂举行大会发言,10名委员依次走上讲台献计献策。

省政协主席钟文、副主席张海国、邱德群、张力夫、赵莉莎、王路、史贻云,秘书长李应济出席会议并在主席台前排就座。省委、省政府领导周文彰、方晓宇、姜斯原、陈成、李国梁到会听取发言。会议由王路主持。

段怡委员代表致公党海南省委建议发挥资本市场融资功能,拓宽海南公路建设资金渠道,提出了4方面的建议;冯川建

卫留成说,面对金融危机,政府、企业和老百姓的信心很重要,这份信心要建立在得力、扎实的措施基础上。只有把信心和措施结合起来,才能解决好发展面临的困难。

在这场危机中,政府要发挥好引导作用,要义不容辞出实招、真招帮助企业渡过难关。作为一个小省,海南虽然财力不雄厚,但在困难形势下,省政府及时出台了一系列融资、税收优惠政策,为企业发展创造了宽松环境。

针对政协委员关注的投资环境问题,卫留成说,经过几年的整顿规范,目前海南的投资环境已发生好转。我们也要看到,在个

别地方和部门确实还存在执行不力和不给钱不办事,给了钱乱办事的现象,严重影响了海南发展,对此,省委省政府将在今后的工作中加强惩治和防范。

国际旅游岛建设也是委员们热议的话题。卫留成说,坦率地讲海南旅游业的现有水平离国际旅游岛的目标还有不小的差距。海南建设国际旅游岛最本质的东西就是要实现旅游要素的国际化,提高旅游管理和服务水平,出台符合国际惯例的相关政策。在今后一个时期,我们要在大力开拓境外市场的同时将主要目标锁定国内市场,使旅游业成为带动现代服务业的龙头产业。

本报海口1月13日讯 (记者陈成智)

“审批一个重大项目,按普通程序走,没有180天办不下来,有时甚至得300天,那黄花菜都凉了!”在今天上午举行的政协海南省五届二次会议联组讨论会上,罗保铭强调:要进一步提高行政效能,缩短审批时限,优化投资环境,实现“保增长、保民生”。

罗保铭说,听了大家的发言,很受启发。海南有今天的发展成就,既是中央改革开放政策的结果,也是800多万海南人民不懈奋斗的结果,包括各位政协委员贡献的聪明才智。大家今天关注最多的是国际旅游岛建设,事实上,把第三产业作为支撑

海南长远可持续发展的支柱产业,是最大限度地发挥海南资源优势的需要,也是调整和优化结构、转变经济发展方式的需要,完全符合海南省情,符合中央关于科学发展的要求。

针对部分委员提到的投资环境问题,罗保铭说,优化投资环境,进一步提高行政效能,是摆在政府面前的突出任务。政府工作报告已经向大家承诺,将简化项目审批流程,缩短审批时限,建立服务重点项目

“绿色通道”。改善投资环境,也需要解决好失地农民的眼前利益和长远生计问题,这样才能长治久安。

罗保铭说,大家都关心生态保护,我们认为,只有加快发展才有实力改善民生,才有实力提高教育质量,才有实力提高生态保护的质量和水平,但决不能走“先发展后治理”的老路。

关于人才问题,罗保铭表示,海南的发展,缺资金、技术、项目、政策,但更缺的是人才,尤其是中部山区和少数民族地区,今后将制定更加实用的政策,加大力度,培养、引进热爱海南的各类急需、实用人才。

罗保铭再次感谢委员们关心海南发展的拳拳之心,表示省政府将认真吸收委员们的宝贵意见,不断加强和改进政府工作。

罗保铭在参加政协联组讨论会时提出

# 进一步提高行政效能 优化投资环境

本报海口1月13日讯 (记者陈成智)

“审批一个重大项目,按普通程序走,没有180天办不下来,有时甚至得300天,那黄花菜都凉了!”在今天上午举行的政协海南省五届二次会议联组讨论会上,罗保铭强调:要进一步提高行政效能,缩短审批时限,优化投资环境,实现“保增长、保民生”。

罗保铭说,听了大家的发言,很受启发。海南有今天的发展成就,既是中央改革开放政策的结果,也是800多万海南人民不懈奋斗的结果,包括各位政协委员贡献的聪明才智。大家今天关注最多的是国际旅游岛建设,事实上,把第三产业作为支撑

海南长远可持续发展的支柱产业,是最大限度地发挥海南资源优势的需要,也是调整和优化结构、转变经济发展方式的需要,完全符合海南省情,符合中央关于科学发展的要求。

针对部分委员提到的投资环境问题,罗保铭说,优化投资环境,进一步提高行政效能,是摆在政府面前的突出任务。政府工作报告已经向大家承诺,将简化项目审批流程,缩短审批时限,建立服务重点项目

“绿色通道”。改善投资环境,也需要解决好失地农民的眼前利益和长远生计问题,这样才能长治久安。

农民代表的心声——

# “希望多建文明生态村”

本报记者 黄晶 特约记者 尹秋艳

时缩短到10分钟,带来的是效益,更是滚滚不断的财源。

黄泽新说,可不要小看这段水泥路,真的是一条黄金路。过去没修水泥路时,外地客商不愿意走土路进村,遇上连天暴雨,村民出不去,稻谷也卖不出去,草办村的穷就是这么积累下来的。

自从公路修通后,草办村的村民可以频繁往来五指山区,加快了市场交易频率,钱包也迅速鼓了起来,交通工具也从原来的手推车、牛车变成了小汽车,家家户户都有了崭新的摩托车。

农户收入:从1000元增长到3000元

目前,草办村总共有158户,698名村民,过去一家老小在田里辛勤耕作一年,也仅有千把元的收入,现在平均每户的收入都

能超过3000元。

也许3000元并不是一个很大的数目,但对于世代生活在草办村的村民来说,是一个以前从未敢奢想的数字,实在是一个翻天覆地的变化。

黄泽新说,文明生态村建设不仅仅是对贫困农民进行“输血”,实际上是对村民“造血”机能的重塑。

具体来说,文明生态村建设改善了村里的种植结构,由以往单纯的稻谷扩大到橡胶、槟榔、甘蔗、玉米等经济效益高的农作物,有关方面还提供全程的农业科技指导,让农民收入提高一大截。

农民收入高了,手里的钱马上就促成了现实的变化。村民纷纷盖起了新的平顶房,有的农户还盖起了小楼房,明窗净几,舒适惬意,村容村貌就是这样一点一点变化的,村民在笑,村支书也在笑。

## 新年新希望: 科技文化常下乡

一年多的文明生态村建设,让草办村村民尝到甜头,也让他们对来年充满了更多的憧憬与寄托,一致期盼科技文化常下乡,在每个村民的心中扎根。

黄泽新说,草办村村民能致富离不开科技的力量,有科技指导,农民放心,也衷心希望科技下乡能从“配菜”服务跨越到“点菜”服务,也就是说农民可以从接受事先安排好的种植技术,跨越到农民自主选择一些种植项目。希望科技部门对口支援,送对口技术下乡。

富裕起来的农民,也有了更多的文化需要,他们渴望在农闲时有组织地唱唱山歌、听听琼剧,有可能的话再办一届民族地区的运动会。

(本报海口1月13日讯)

的目标任务一定能完成。”连介德说。

## 坚定信心后,我们怎么做?

信心从何而来?

结合海南省情和自身实际,代表委员们放谈信心,而信心从何而来?

作为儋州工委书记兼儋州市委书记,丁尚清代表从去年下半年来十分忙碌:无论是儋州还是洋浦,几乎每天都有企业或投资商前来考察,试图从热火朝天的洋浦保税港区和初具西部中心城市雏形的儋州市觅得商机。

“去年4月,胡锦涛总书记视察洋浦时,希望我们努力打造面向东南亚的航运枢纽、物流中心和出口加工基地,不仅为洋浦未来发展战略指明了方向,也为洋浦在争取中央各部委支持方面提供了有利条件。我们60万吨PX(对二甲苯)项目最近已经有重大进展。”丁尚清说。

丁尚清认为,对于洋浦而言,实现“保增长、保民生”的工作目标,加大投资、扩大有效需求是最重要的举措。今年要保证40亿元的固定资产投资,确保“三湾”企业的投资规模不小于2008年,此外政府要投入3亿元重点用于民生项目建设。要以扩大内需作为重要抓手,面向市场,进行产品升级,培育消费热点,激发市场消费动力。

“我省在高新技术产业、新能源、农产品深加工等领域有资源优势,在危机中要卧薪尝胆,在渡过危机过程中为未来经济调整做准备。”李仁君委员建议,我省在产业升级过程中,要注重发展技术含量高、污染小,有发展前景的朝阳产业,例如电子信息、新材料、新能源等,要真正建立起循环经济。

符永中委员说,金融危机爆发,市场前景看淡,现金流吃紧,投资意愿减弱,必然给我省招商引资带来很大困难,已经签约的投资项目也会暂时放缓。越是危急关头,越是困难时期,越需要政府拿出行动,与投资商共渡难关。要体贴投资商,真心实意帮助企业解决实际困难。要继续大力推介海南,展示海南产业发展优势、前景和商机,坚定投资海南的信心。

2009年的这个1月,从代表委员们的豪言壮语中,我们读出了大写的两个字:自信!

(本报海口1月13日讯)



1月13日,政协海南省五届二次会议联组讨论会在省政协常委会议厅举行。

本报记者 王凯 摄

## 海南省第四届人民代表大会第二次会议

### 日 程

1月14日(星期三)  
上午8:30 各代表团继续审议计划、预算草案报告  
下午3:00 第二次全体会议  
1、海南省人大常委会副主任吴昌元作海南省人大常委会工作报告  
2、海南省高级人民法院院长董治良作海南省高级人民法院工作报告

3、海南省人民检察院检察长马勇霞作海南省人民检察院工作报告  
4、表决海南省第四届人民代表大会第二次会议选举办法草案

开会时间:上午8时30分至12时  
下午3时至5时30分

日程如需临时调整,由主席团常务主席决定

## 海南瓜果菜全国六大城市每日价格

市场品种	北京新发地	上海江桥市场	广州江南市场	成都聚合市场	郑州刘庄市场	哈尔滨哈达市场
长豆角	10.2	8.2	5.0	10.40	10.40	11.00
青尖椒	7.2	7.2	4.6	7.40	7.40	5.50
哈密瓜	5.5	4.8	3.8	3.00	3.00	6.00
茄子	2.6	3.0	2.1	3.40	3.40	5.00
圆椒	7.2	8.0	4.3	7.20	7.20	4.60
无籽西瓜	3.5	3.0	2.6	2.20	2.20	5.00

附:岛内待宰猪每日收购均价13.6 单位:元/公斤 省农业厅发布



## 聚焦省两会·快评

今年上半年经济形势可能更加严峻,因此,需要我们举全省之力,知难而进,创新招数,加大力度,不懈努力。——摘自省长罗保铭作的《政府工作报告》

# 多想金点子 多出新招数

■ 吴卓

如何应对当前的全球金融危机,是今明两年上最热门的话题。从政府角度看,发挥经济稳定器作用,引导社会各界消除金融危机的不利影响,顺利地推进社会经济建设,是当时最紧迫的任务。

但政府作用如何发挥,或以何种方式发挥,是一个值得探讨的问题。例如,启动消费需求,拉动内需,是应对危机十分有效的手段,这已是广泛的共识。但如何启动消费需求,如何才能拉动内需,就需要仔细斟酌。

在两会上,就有代表提出,为拉动消费需求,政府把几亿、十几亿元的资金直接投入到一个或几个项目中去,效果不见得好。不如把有限的资金补贴给某些企业或行业,间接达到拉动消费需求的目的。如可对航空公司、旅游公司、会展中介公司、运输中介公司进行补贴,通过这些企业的有

效运转,可以带来旅游业、会展业、绿色农业的兴旺,从而拉动消费需求。这样做,所需资金少,但效果可能会更好。一个亿的投资,可能会带来十几个亿的社会消费。这就是所谓“四两拨千斤”的妙用。

这位代表的建议提得好。其实这样的做法,国外早有先例。像这样的成功经验,我们完全可以实行“拿来主义”。虽然这个建议不是首创,但对于我们当前的局面,却具“金针渡人”之妙,因此,我们完全可以称它是一个金点子。

要想多出金点子,有一个较好的办法,那就是问计于民。决策者能力再高,也还是有限的。而民间的智慧无穷无尽,是真正的藏龙卧虎之地。三个臭皮匠,赛过诸葛亮。只要各级领导放下身架,深入基层,深入民间,广泛收集民意,一定会收获有价值的金点子。时下的两会,就是一个非常好的问计于民的平台,我们期待各级干部积极参与,主动与各界交流,以期能获得自己满意的东西。

但要想出金点子,也并不容易。这也是可以预料的,要真那么容易就想出了,也就不能称为“金”点子了。不过这也愈显出金点子的宝贵。可以这样说,能不能多想出应对危机的金点子,对各级决策者的执政能力和业务水平是一个考验。决策者杰出还是平庸,这也是一个标志。

要想多出金点子,有一个较好的办法,那就是问计于民。决策者能力再高,也还是有限的。而民间的智慧无穷无尽,是真正的藏龙卧虎之地。三个臭皮匠,赛过诸葛亮。只要各级领导放下身架,深入基层,深入民间,广泛收集民意,一定会收获有价值的金点子。时下的两会,就是一个非常好的问计于民的平台,我们期待各级干部积极参与,主动与各界交流,以期能获得自己满意的东西。

《政府工作报告》的最后部分,专门以“加强政府自身建设”为题,强调政府要强化服务意识、强化执行意识、强化为民意识、强化廉政意识。在全球金融危机的背景下,《政府工作报告》如此强调政府加强自身建设的重要性,充分说明政府认识到经济形势的严峻性和复杂性,认识到自身工作上的诸多不足,表达出与企业、群众一起和衷共济、共克时艰的坚定信念和决心。

服务意识水准的高低,直接体现的是政府的效能和形象。何谓服务意识?对企业而言,政府职能部门简化项目审批流程,缩短审批时限,解决企业实际困难就是服务意识。对群众而言,政府积极引导群众发家致富,满足群众合理需求、诉求就是服务意识。诚如省长罗保铭在政协联组讨论会议上所言:“审批一个大项目,按普通程序走,没有180天办不下来,有时甚至得300天,那黄花菜都凉了!”

执行意识、为民意识、廉政意识,最终都是要靠人来执行,其内涵要求本质一致,就是要打造清正、廉洁、高效、为民的政府。因为,只有政令畅通、社会和谐、公平正义得以彰显,政府才能在群众中有威信,有号召力和战斗力。近年来,海南在打造高效廉洁政府方面成效显著。但是,也有少数政府机关人员沉迷于吃拿卡要,“工作能量不大,破坏能量却很大”是此类人员的真实写照。在政协联组讨论会上,谈及海南的投资环境、政府效能,省委书记卫留成对海口规划局曾出现的“不给钱不办事,给了钱乱办事”的群腐行为再次进行了怒斥。

发展是第一要务。会不会谋发展,会不会抓经济,是考验政府执政能力的重要因素。在金融危机影响下,投资者会更谨慎,政府的引

当前,有效应对各种风险和挑战,更加凸显加强政府自身建设的重要……提高领导科学发展的能力,为保增长、保民生履行好政府职责。——摘自省长罗保铭作的《政府工作报告》

# 高效廉洁是最好的投资环境

■ 董纯进&lt;/div